

# 物流成本高、效率低难题如何破解

## ——冀苏浙等地物流降本增效调查

经济日报·中国经济网记者 熊丽

### 核心提示

在政策合力的推动之下，我国社会物流成本水平近年来进入下降通道。2013—2016年，工业、批发和零售企业物流费用平均增速为4.9%，较2008—2012年平均增速下降12.1个百分点。2017年，社会物流总费用与GDP的比率为14.6%，比2012年下降3.4个百分点，实现“五连降”，2018年一季度进一步下降至14.5%。近日，记者赴河北、江苏、浙江等地进行了调研。

近年来，党中央、国务院高度重视物流成本工作，相关部门和各省区市积极采取措施，聚焦突出问题出实招，找准薄弱环节补短板，积极推进降低物流企业成本和企业物流成本。

2016年，国家发改委牵头报请国务院批准，发布了《物流业降本增效专项行动方案(2016—2018年)》。2017年，国务院办公厅又印发了《关于进一步推进物流降本增效促进实体经济发展的意见》。今年5月16日召开的国务院常务会议确定了进一步降低实体经济物流成本的多项措施，加上增值税率调整后相应下调铁路运价，预计全年降低物流成本120多亿元。

### 简政放权，把制度成本降下来

推进货车检验检测改革、实施“三检合一”是落实物流业降本增效的重要举措之一。近年来，江苏省积极引导机动车检验检测机构同时申请开展安全技术检验、综合性能检测和环保排放检验，实现“三站合一”。据统计，目前该省汽车综合性能检测站中“三站合一”的有102家，比例达到85%。在此基础上，江苏省进一步推进检验检测结果互认，对“三站合一”的检测机构实行“一次上线、一次检测、一次收费”。“推进货车三检合一，减轻了道路货运经营者检测费用负担，全省合计可减轻企业负担约1亿元。”江苏省交通运输厅运输管理局车辆科科长蔡健说。

“证照考核检测的简化及异地年审的实现，使惠龙平台会员得到了极大的便利，仅江苏就有10多万名会员受益。”惠龙易通国际物流股份有限公司行政副总裁俊说。

江苏金陵交运物流有限公司总经理徐刚告诉记者，省市全面落实取消营运车辆二级维护强制性检测政策，仅此一项，预计每年节约费用约40万元，这还不包括强制检测停驶造成的人力、物力和时间成本。



江苏南京苏宁物流推出的共享快递盒提高了物流运输效率，并可循环使用。

数据“多跑腿”，企业就可以“少跑路”。浙江省着力推进项目审批集成式优化，在全省范围内实施道路货运公司证照合一、普通货运和货运场站证照联办、非核心材料分类容缺等制度改革。湖州推出船舶证书“六证联办”服务等，船户跑一次窗口就可全部办结，需提交的材料从32种减少到18种，对外承诺时限由29个工作日缩短到7个工作日。

推动货物通关便利化为外贸企业带来了实实在在的红利。LG新港新技术有限公司关务部经理谭云峰介绍，过去企业需要在南京海关监管点报关，由海关对转



通过托盘标准化及整托运输模式，君乐宝将原单车5—6小时装卸时间缩短为1小时左右。图为河北石家庄君乐宝生产车间。

关集装箱加封后使用海关监管车辆运输到连云港出口。海关通关一体化后，南京企业直接申报连云港出口，同时可以使用普通车辆运输到连云港海运出口，手续减少的同时还减少了运输费用。据统计，通关一体化可以节省0.5日的通关时间，每集装箱平均可以节省约200元运输费用。

为保障物流企业的合理用地需求，河北省出台政策明确，一次性缴纳土地出让金确有困难的物流企业，在依法约定的前提下，首期缴纳50%后，其余可在1年内分期缴付。河北新发地农副产品有限公司总经理魏树俭告诉记者，农产品流通行业投资大、见效慢、回报期长，土地出让金的缴纳面临着很大的资金周转压力。这一政策有效缓解了企业周转压力，降低了融资成本。

此外，根据“大型农贸市场用电、气、热价格与工业同价”政策，目前新发地物流园所有的用电、气、水全部执行工业价格，与之前商业价格相比，成本得到了明显控制。

“再比如，简化个体运输户道路运输许可证、营运证年审手续；取消超市向供应商收取的违反国家相关法律法规的通道费；大力推行不停车收费系统，高速公路全面设置ETC通道，提高物流企业ETC普及率，给予9.5折优惠等，这些政策为入驻企业和商户实现降本增效提供了很大帮助。”魏树俭说。

### 降税清费，让企业轻装上阵

“物流总费用中，运输费用占大头。”江苏省交通运输厅运输管理局副局长陶绪林说。

江苏是物流大省，也是水运大省，其内河航道总里程超过2.4万公里，约占全国五分之一，航道里程和密度均居全国首位。江苏省发展改革委经贸处处长周晓林介绍，江苏省自2017年开始实施的公路和水路通行费优惠政策，一年为企业降低物流成本7.1亿元。今年2月，江苏省政府办公厅印发实施意见，有关政策措施一年可为企业直接降低物流成本30亿元以上。

2017年起，江苏全省的交通船闸、水利船闸对通过船闸的集装箱货运船舶过闸免收过闸费并优先提放，为企业带来了极大便利。“原先淮安至上海480公里的路程选择付款提放的情况约120个小时(4—5天)/航次，不提放即按规定取号排队的情况下，216—240个小时(9—10天)/航次，实行优惠政策以后现在用时约90—95个小时(3—4天)/航次(往返)，提高了水运竞争力。”江苏江淮通集装箱航运有限公司法人代表冯维萍表示，淮安新港码头出发至长江六圩口的全年过闸费约210万元，过闸费免除后给客户的集装箱运费每标准箱降低约120元。

近年来，浙江省陆续推出多项降低集装箱费用的便利化举措，如调降直至取消进口重箱调箱门装卸费、调降海关集装箱检查设备机检辅助作业包干费、免收进口重箱转关施封辅助作业费、调降优惠海铁联运港站装卸费、调降专用线取送车费、免收码头堆存费和转栈费，调降港口设施保安费、重箱装卸费，调整拖轮费和停泊费，免除无问题外贸企业查验吊装移位仓储费等。截至2017年底，以上措施已累计为各类企业减少港口物流费用近8亿元。

5月18日，浙江宁波舟山港穿山港区集装箱码头正在紧张作业中。宁波舟山港股份有限公司业务部副部长何海兴告诉记者，为再次降低港口腹地外贸企业的物流成本，按照国家发展改革委的有关要求，从2018年起，宁波舟山港对本地外贸重箱装卸费进行了下调，调降幅度达20%。预计全年可为相关外贸企业或船

公司减少费用约8.39亿元。

### 补短强基，支撑物流高效运行

高效运行的物流离不开完善的基础设施数。近年来，我国物流业基础设施条件不断改善。高速铁路和高速公路营业里程位居世界第一，全国规模以上物流园区超过1200家，冷库库容超过1亿立方米，园区平台化、网络化、集群化、智慧化特征日益显现，形成了覆盖全国的物流服务网络。

铁路、公路、水运、航空等交通基础设施与物流设施更加融合，多式联运加快发展。

记者在三省调研时了解到，许多企业已经尝到了物流标准化建设的甜头。君乐宝乳业集团奶粉营运部负责人李英博介绍，通过托盘标准化及整托运输模式推广，原来单车5—6小时装卸时间缩短为1小时左右，装卸效率明显提高。运输车辆利用率由每日仅可运输1次增加为3次以上，车辆周转频次显著提升。接下来，君乐宝将继续以标准托盘及其循环共用为切入点，扩大其他上下游企业推广应用，促进包装箱、周转箱等设施设备的标准统一、提升物流效率，降低包装搬运等成本。

2015年，杭州市被列为国家级物流标准化试点，经过两年多的试点，试点企业标准托盘拥有量由3.6万片增至31.8万片，增长7.8倍；租赁标准化托盘数量增长3.7倍。浙江省商务厅商贸发展处副处长骆林勇表示，得益于标准托盘的推广应用，试点企业的带板运输率由26%增至36%，货损率降低75%，装卸效率提升2倍以上，物流成本占主营业务收入比重降低6.6%。例如，华润万家采用标准化托盘及实施带托运输后，仅杭州物流配送中心一年即可节省成本1622万元。

末端配送点的建设，打通了城乡物流配送的“最后一公里”。记者在浙江大学紫金港校区菜鸟驿站看到，学生们正在货架前拿取自己的快递。该驿站站长高国强介绍，驿站是校企合作的项目，服务师生3万余人，平均每天处理包裹近6000个。过去取快递需要在校外“摆地摊”，而现在取包裹只用30秒。菜鸟网络公共事业部总经理韩曦表示，覆盖200多座城市的数万家菜鸟驿站，通过开放共享共建的方式，服务了超过2.6亿消费者，每年节省快递成本超过1亿元。在农村，截至2017年初，菜鸟乡村已经覆盖全国600个区县，3万个乡村。

通过加强关键信息基础设施建设，江苏省公路ETC卡非现金支付比例达到46%，水上便捷过闸APP用户总数近3万个，非现金支付比例达到26%。长江经济带多式联运公共信息与交易平台功能升级，运输船舶等水路运输信息实时共享水平持续提升。浙江省依托国家交通运输公共信息平台和浙江省交通大数据中心，全面完成省内所有经营户、货运车辆、从业人员信用信息、通关检信息等信息汇集并逐步开放。

施俊告诉记者，形象地说，水路运输成本以分计，铁路运输以毛计，公路运输以元计。平台有了政府开放的大量有效数据信息，可根据不同货主商品运输的时间要求，将承接的货物运输业务进行水铁公多式联运方式优化和运输路径优化，选择最佳方案降低运输成本。

### 创新驱动，发展动能加速转换

近年来，物联网、大数据、云计算、人工智能等技术在物流领域广泛应用，智慧物流、甩挂运输、多式联运等一批新模式得到推广，无人机、物流机器人等智能化物流设施设备加快应用，物流信息化、智

### 调查手记

作为实体经济降成本的重要内容之一，物流降成本对于激发实体经济活力，推动经济高质量发展和现代经济体系建设，提高国民经济的竞争力具有重要意义。据专家测算，物流总费用占GDP的比率每降低1个百分点，就可为工业企业节省超过9000亿元的费用，为我国经济和社会发展带来超过6000亿元的效益，降低的物流成本有望成为企业的“第三利润源泉”。

党中央、国务院高度重视物流降成本工作，针对物流领域“简政、减税、降费”问题，出台了一系列政策措施。一方面，积极为物流企业营造良好的政策环境，推动降低“物流企业成本”，深层次挖掘物流降成本潜力；另一方面，紧密结合经济社会发展大局和实体经济发展需要，着力提升社会物流的系统化组织化运作水平，降低“社会物流成本”，通过物流降成本促进实体经济降成本。

有关行业协会对重点物流企业负担及营商环境的调查表明，企业对近几年政府采取的物流降本增效措施总体比较肯定，近七成被调查企业认为各项政策已落实到位或基本落实，对行业未来发展预期向好、充满信心。记者在河北、江苏、浙江的实地调研中，有关物流企业和制造业企业也表达了同样的看法。

2013年以来，我国社会物流总费用与GDP的比率实现“五连降”，2017年降至14.6%，成绩来之不易。但横向比，这一数字仍然高于主要发达国家8%—9%和新兴经济体11%—13%的水平。这既与我国产业结构和人口、产业空间布局有一定关系，也反映出我国物流“成本高、效率低”问题仍然比较突出，需要在降本增效上接着下功夫。

实现“物畅其流”，要坚持问题导向和发展导向并举，一方面，继续抓好已经出台的政策措施，确保相关政策落到实处。另一方面，瞄准“难点”“痛点”，聚焦影响物流业健康发展的突出矛盾和瓶颈制约，进一步简政放权，创新体制机制，推广应用先进技术和管理手段，加快补齐软硬件短板，目标是建立布局合理、技术先进、便捷高效、绿色环保、安全有序的现代物流服务体系，激发物流业的巨大潜力。

### 数说



浙江大学紫金港校区菜鸟驿站工作人员正在为学生服务。

2017年	● 我国社会物流总额 .....	252.8万亿元
	● 货运量达到 .....	479亿吨
	● 公路、铁路货运量、港口货物吞吐量多年位居世界 .....	第一位
	● 快递业务量突破 .....	400亿件
	● 物流相关法人单位数约 .....	37万家

连续四年稳居世界第一位  
物流行业从业人员超过5000万人成为吸纳就业的重要行业之一



全国A级物流  
企业已达  
5000家  
其中5A级  
物流企业  
273家  
“中国物流企业50强”主营业务收入达8300亿元，  
市场集中度稳步提升

### 瞄准『痛点』继续发力

熊丽

本版摄影 熊丽  
本版编辑 董磊 辛自强  
电子邮箱 jjrbyxdc@163.com